



# 从“空心村”到“幸福里”

## ——浑源县沙圪坨镇乱岭关村的振兴之路

本报记者 范捷

“晴天一身土，雨天两脚泥”，曾是浑源县沙圪坨镇乱岭关村村民的心酸记忆。这座蜷伏在恒山深处六棱山褶皱里的小村，户籍162户500人，常住却不足80人，仅凭零散耕作与微薄光伏收益维系生活。基础设施陈旧，环境脏乱、产业薄弱，如沉重山峦压得村庄喘不过气，更压弯了村民的脊背和期盼。

### 破局之钥：组织重塑聚人心

转机始于一位扛旗人。当镇党委将沉甸甸的担子交到侯雁飞肩上，这位新任村党支部书记深知，涣散的人心比贫瘠的土地更难开垦。他的“第一刀”果断挥向组织振兴的症结，“组织需要我、信任我，我绝对不能辜负。”他着力锻造村“两委”班子的钢筋铁骨，以“支部书记一‘两委’干部一全体党员”三级联动机制拧成一股绳。思想统一后，行动紧随其后。邀请党校专家深入农户院落、田间地头，讲党建、授农技；更借

实际，村“两委”班子携村医定期入户，嘘寒问暖、送医送药，将党的温暖精准滴灌至最需处。

产业突围，黄芪香飘致富路。民生根基既固，产业筋骨亟待强壮。村中原有一座沉寂的黄芪加工厂，村“两委”敏锐捕捉到恒山道地药材的机遇，果断盘活闲置资源，从种植到销售全链条发力；邀请农技专家护航种植环节，确保药材品质；整合场地设备提升产能；积极拓展销路，让乱岭关黄芪走进北京、广东知名药企。短短几年时间，村集体经济增收3万元，户均增收超3000元。如今，这凝聚山野精华的黄芪，正昂首挺进浑源黄芪文化园，向四方游客讲述恒山物产的传奇。

### 新时代 新征程 新伟业 乡村行·看振兴



## 市委社会工作部开展“同社学堂”第二期集中学习

本报讯（记者 董芳）7月31日，市委社会工作部开展以“文化赋能治理、经典润泽社区”为主题的“同社学堂”第二期集中学习。10个县区同步设立分会场，市、县两级600余人参加学习。

为进一步提升全市社会工作干部、行业协会商协会会员及社区“两

委”干部的综合素质与治理能力，市委社会工作部特邀中共中央党校（国家行政学院）哲学部教授刘余莉围绕“传统文化与中国式管理”，从治国、管理、致富、理财、道中之道五个维度，系统阐释中华优秀传统文化在现代社会治理和个人修身中的独特价值与时代意义。中共中央党校（国家行政学

院）博士罗嘉羽则从观事、观行、观德、观亲、观友、观佞等方面，阐释《群书治要》蕴含的知人智慧。

市委社会工作部将以此次集中学习为契机，锚定全市中心大局，聚力抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设，强化组织部门宏观指导、社会工作部门归口指导、

行业主管部门具体推动、属地兜底责任的落实；抓好党建引领基层治理和基层政权建设，提升全市党建引领基层治理成效；抓好凝聚服务群众工作，认真做好人民建议征集工作，建立健全新时代志愿服务体系，以高质量党建引领社会工作全面提升。

性。演练结束后，指挥部对演练过程中响应速度、协同配合、处置流程等进行全面复盘，梳理存在的问题并提出改进措施。

本次应急演练采用双会场创新模式，主会场设在钢厂生产区域，完全模拟真实作业环境，分会场为观摩室，位于企业办公楼会议室，通过高清直播系统实时传输演练情况，确保观摩人员可清晰掌握现场处置细节。演练正式开始前，观摩室还集中播放了我市辐射事故警示教育宣传片。双会场模式既保证了演练的真实性和实战性，又达到经验共享和培训教育的目的，有效提升了演练的综合成效。

## 我市开展辐射事故应急演练

本报讯（记者 张彩峰）7月31日，由市政府主办、市生态环境局承办的辐射事故应急演练在山西同德兴华特钢有限公司举行。

随着急促的警报声划破厂区，演练拉开序幕。现场演练模拟企业在对进厂废旧钢铁送货车进行辐射检测时，发现辐射剂量异常，可能存在放射性污染或失控放射源的情况。山西同德兴华特钢有限公司启动辐射事故应急响应程序，并上报市生态环境局新荣分局，市生态环境局接到分局上报后，立即启动《大

同市辐射事故应急响应程序》。

演练中，多支专业队伍赶赴现场。安全保卫组负责现场警戒，维持秩序，防止无关人员进入危险区域；现场处置组携专业设备对事故现场及周边环境进行辐射水平监测，明确污染范围与程度；医疗救护组对事故车辆司乘人员进行检查并送医治疗；新闻报道组依据指挥部提供信息，通过官方渠道向社会通报事故处置进展。在半个小时左右的应急处置过程中，各部门分工明确、反应迅速，有效验证了应急预案的可行

## 全市青少年阳光体育大会乒乓球赛启幕

本报讯（记者 陈杰）7月31日，市体育中心体育馆内喝彩声不断，全市第八届“未来之星”青少年阳光体育大会乒乓球比赛在此启幕。全市73支代表队575名乒乓小将挥拍上阵，用自信的笑容和精湛的球技诠释乒乓球运动的魅力。

市电子商务协会于2014年12月成立，此次换届大会旨在进一步加快大同电子商务产业发展，推动电商市场主体积聚，培育电子商务新业态、新模式，充分发挥政府与企业的桥梁作用，整合各方电子商务资源，搭建系统完善的服务体系，营造统一、开放、合规、有序的电商市场环境，推动我市电子商务高质量发展。

市电子商务协会由20家电子商务企业组成。协会经民主程序选举产生第三理事会、监事会成员。山西华联铭达运营管理有限公司总经理孙国富当选市电子商务协会第三届会长。

年”儿童青少年主题健身系列活动之一，由市政府主办，市体育局、市教育局、团市委承办，旨在进一步深化体教融合，通过赛事引导儿童青少年积极参与乒乓球运动，并在运动中享受乐趣、培养兴趣、增强体质。比赛按年龄设男子团体、女子团体、男子单打、女子单打，赛程4天。

比赛现场，参赛者全神贯注、挥拍如风，乒乓球在台案上空划出优美弧线。直拍快攻、横拍弧圈、削球防守……众人各展所长，攻防转换间尽显扎实功底。被火热的赛事氛围吸引，观众时而屏息凝神紧盯关键球，时而为精彩回合雷鸣般喝彩，此起彼伏的助威声与清脆的击球声让赛场成了欢乐的海洋。

## 云冈区昼夜攻坚抢通水毁公路

部门加密河道水位监测和地质灾害预警；公安交警提前制定绕行疏导方案，为抢险争取时间。抢险专班联合交警对中断道路实施硬质围挡和交通管制。在损毁路段现场，为保障施工安全，交警全程指挥工程车辆进出，水务人员实时监测周边水文数据。该区正

取“分段攻坚、多线推进”策略，优先抢通主干道。同时，公安交警与乡镇联动，设置绕行引导点，并通过新媒体实时更新路况。

目前，该区仍保持应急状态，对全区农村公路及重点隐患点位实施24小时监测，守护万家出行平安。

### ■ 政务动态

## 市总工会启动“工会送清凉”活动

本报讯（记者 郑苗苗 通讯员 郝凤）7月30日至31日，市人大常委会副主任、市总工会主席姚锦率慰问组深入灵丘县和云州区走访慰问环首都·太行山能源信息技术产业基地建设者和市巴什卡装备制造有限公司一线职工。这标志着市总工会2025年“工会送清凉”活动全面启动。

据了解，市总工会将对重点行业、户外劳动者等开展慰问，确保防暑降温措施落实到位，让职工感受到

工会组织的关怀。生产建设一线，姚锦在了解企业生产经营和工会工作情况后指出，各级工会要加强对企业建会工作的指导，通过规范化运作切实发挥工会职能作用，助推企业高质量发展；要合理安排作业时间，严格落实高温补贴政策，维护好劳动者合法权益。姚锦强调，要强化思想引领，深化维权服务，激发创新活力，积极营造尊重劳动的浓厚氛围，不断开创工会工作新局面。

## “互秀非遗面艺”惊艳大同古城

本报讯（记者 杨星仪）伴随着2025中国非遗面食大会的开启，“互秀非遗面艺”于7月30日开始在大同古城柴市角热闹上演。

本次活动邀请面艺师傅展示多项传统面艺绝技，现场观众通过参与互动，体验了解传统面艺。非遗传承人山西面食文化使者王张龙将手中的面团不断延展、翻飞，并邀请现场小朋友一同体验细若发丝的龙须拉面。在独轮车头顶双刀削面表演中，他骑在滚动的独轮车上，随着车轮晃动微调身体重心，双刀在面团上划出弧线，面条精准落入规定区域。“大家多多鼓励，掌声越来越热烈，气球就会越来越大。”现场响起掌声，面团在王张龙吹气下像气球般鼓起，变成薄如蝉翼的面球。

据了解，王张龙是吹面气球的吉尼斯世界纪录保持者，2014年，他在美国纽约联合国总部展示山西龙须拉面

的极限——第十四扣16384根龙须拉面。他表示，世界面食在中国，中国面食在山西。这次能在大同展示技艺特别开心，欢迎大家来体验。希望大家通过活动认识更多传统非遗面艺，让山西的非遗面艺走向全国、走向世界。

市民许女士激动地说：“以前在短视频上刷到过王师傅的表演，没想到有机会在现场近距离观看，被师傅的精谌技艺震撼到。手艺人的匠心与技艺想要传承下去，少不了普通民众的支持，欢迎大家来现场体验。”



## 灵丘举行食品快检实验室开放日活动

本报讯（记者 范捷 通讯员 马明清）日前，灵丘县启动“你点我检”食品快检实验室开放日活动。

为将广大市民从食品消费者转变为食品安全的直接参与者、监督者，切实筑牢食品安全防线，推动为民服务常态化，灵丘县市场监督管理局创新推出此项活动。活动采用“你点我检”互动模式，市民只需扫描指定二维码，即可自主选择关心的食品品种、检验项目及希望抽检的场所，并可提出宝贵意见建

议。市场监管部门将实时汇总分析市民的“点检意愿”，据此精准安排监督抽检任务，并第一时间向社会公布抽检结果，让食品安全监管工作更加透明、更接地气、更贴民生。

据了解，本次活动依托县城内3家食品快检实验室，将固定于每月8日、18日、28日定期举行。在开放日期间，市民可亲临上述实验室，近距离观摩食品快速检测全过程，了解食品安全保障背后的科学工作。

## 古城一处建筑围挡英文翻译错误标语已撤换



近日，记者从网上发现了一条关于我市某处建筑围挡语英文翻译出现错误的视频，经了解，出现错误的建筑围挡位于大同古城内一工地。据工地的工作人员介绍，7月19日，接到群众反映建筑围挡语出现英文翻译错误后，他们连夜组织工人对该建筑围挡进行了撤换。

本报记者 张燕伟 摄

## 新东方尚街破损广告布已处理

本报讯（记者 龙中华）7月31日，记者回访发现，新东方尚街破损广告布已处理，墙面干干净净。

6月30日，根据市民反映，记者走访大同古城教场街看到，新东方尚街商场东侧二楼外墙上多块大型广告牌残破不堪，与楼下一层热闹的特色小吃街形成强烈反差。附近景点多，游客拍照背景全“补丁”，影响古都大同形象。本报7月2日、7月28日分别以《新东方尚街广告布破损风景》和《新东方尚街破损广告布仍未处理》为题连续报道。

再次报道后，引起商场重视。日前，新东方尚街雇用专业工人，利用两天时间，对商场东墙进行处理，将破损的广告布彻底清理干净。7月31日17时许，记者再次回访新东方尚街商场看到，商场200多米的东墙已经整洁干净。



## 御河西路与广安巷交叉口卫生间状况堪忧

本报讯（记者 王春艳）日前，记者走访发现，平城区御河西路与广安巷交叉口西北角公共卫生间存在卫生差、水龙头不出水等问题，不仅为如厕市民带来困扰，也影响城市文明形象。

记者在现场看到，男卫、女卫门口的地毯上有不少碎纸屑，女卫生间洗手台上有关随意丢弃的卫生纸，一个水龙头不出水，好几个坐便和蹲便不及时冲水、清理，废纸乱扔、污渍外溢，异味刺鼻。前来如厕的市民表示，公共卫生间不干净很影响心情。

公共卫生间作为城市公共服务设

施的重要组成部分，其卫生水平不仅与城市文明程度、管理水平挂钩，更关乎广大市民、游客的身体健康与生活质量。希望相关部门重视起来，增加清洁频次，加强设施维护。广大市民也应自觉爱护公共卫生间环境与设施，共同维护公共空间的干净与整洁。

